

南京苏州专家牵手 明代一品官袍500年后“复活”

500多年前,明朝的一品大员穿着华丽的殒服下葬了。原本,他以为可以就此安息,但没想到,他的8件丝绸官袍,被盗墓贼从四川浇浆大墓中盗出后,一路流离辗转来到南京,最终在南京市博物馆“安家”……但专家们看到这些华丽衣袍的时候,它们均已破烂不堪,大小破洞40余处,长长的划口犹如刀割。有幸的是,经过南京市博物馆和苏州丝绸博物馆专家们鬼斧神工般精湛技术的拯救,其中两件已经完好如初,达到了可以展览的标准,这在国内还是首例。不过,由于展厅的限制,这两件衣服仍被精心地保存在南京市博物馆的库房里,而记者也是在库房中才有幸一睹其“雅容”。



上下图分别为修复后的“缎地麒麟纹曳撒”和“梅花纹长袍”



图片均为资料图片



修复前衣服上的破洞



修复前衣服上的裂口

官袍主人是一品大员

经过一番程序,在告诚不许拍照、不许携包之类后,记者进入了南京市博物馆的地下库内,两件土黄色的宽大丝绸衣服静静地躺在地上。一件长一件短,一件宽一件瘦,两件衣服的领子都是交叉在胸前。长的那件袍子上绣满了梅花的图案,每朵梅花像现在的一毛钱硬币那样大小,十分秀气。另一件短一些的袍子宽大无比,里面似乎能容纳两个苗条的女孩子。袍子分为上下两节,腰部束紧,下摆很像现代的百褶裙,整体上看就现在流行的韩版服装。“这衣服的主人一定又矮又胖吧?”看记者好奇,南京市博物馆保管研究部主任顾苏宁笑着举起衣服在身上比了比,原来并没有记者想象得那么短,足足超过了顾苏宁的膝盖盖住了小腿,“明代的官服没有‘量身定做’的说法,都是一个号,所有的官袍都是像这件一样又宽又肥的。”直到顾苏宁把衣服撑起来记者才清楚地看到在它的胸前、肩膀和后背绣着麒麟的图案。

顾苏宁解释说:“这件叫‘缎地麒麟纹曳撒(sa)’,这‘麒麟纹’的衣服可不是一般人穿的,在明代只有一品大官才有资格穿! 雍宗皇帝就穿这种袍子,南京徐达的儿子徐公墓也出土过这种款式的那件叫‘程子衣’。这件曳撒不一般啊!”

刚到南京时伤痕累累

“这两件衣服是1999年的时候从四川征集过来的,当时一共有8件,我们挑选了其中两件委托苏州丝绸博物馆进行修复,它们刚到南京的时候,根本没办法看。”顾苏宁戴好白手套,拿起缎地麒麟纹曳撒和梅花纹长袍给记者欣赏,然后一脸得意:“你们看出来吧?不是觉得它们跟新的一样,还闪着金光。嘿嘿,其实,刚到南京的时候,它们真让我们吓一大跳。”原来,顾苏宁刚征集到这批官袍时,发现这批官袍破损得比较厉害,团作一堆。在经过清洗消毒后,虽然腐臭气味减轻,但是由于在墓穴中遭遇过水浸,破损相当严重,纤维都发生了异变。

最主要的破损情况是破裂、破洞、残缺、脱线四个方面,缎地麒麟纹曳撒的下摆有28条裂口,衣身有6条裂口,右袖管也全部断裂,最长的裂口有70厘米,另有大小破洞40余个,在袍子的领口、腋下部位存有严重的残缺现象。此外,在袍子的袖、腰及拼幅处脱线严重,从而使整体衣服造型遭受破坏,给复原工作带来相当的难度。而梅花纹长袍破裂程度稍好些,共有5条裂口,另还有破洞20余个。

500年古袍“复活”

“如果把这两件衣服放在展柜里,观众隔着玻璃是完全看不出修补的痕迹的!”顾苏宁说,征集来的时候,那8件官袍算得上是很珍贵的了,最起码是可以弥补南京市博物馆的一个空白。

为了抢救麒麟纹曳撒和梅花纹长袍,南京市博物馆的有关专家特意找到了苏州丝绸博物馆,而且修复课题也被列为南京市文物局十大科研课题。“我们花了整整一年的时间才把这两件衣服修复完成。首先要用专门的化

学试剂进行清洗,既要杀菌、消毒、去味,还要保证不伤害衣服,这一步是很重要的,给后来的修补提供了方便。然后才是修补,修补之前要查阅大量的资料,了解明代服饰的历史。还要分析服装的质地和花色,通过对它原有面料的结构、色彩作详细分析来选择相应的修复材料。最后用一种‘衬补’的修补手段,使真丝绸缎保持柔软的特性。”至于其中的技术细节,顾苏宁说:“这就是苏州丝绸博物馆的秘密了,我们也不知道。”衣服已经修复得完整了,可是我们完全看不出电视剧里明代官员穿着的五颜六色的官服,只呈现一种土褐色,“这几件衣服虽然是从密封性很好的浇浆墓里出土的,但还是受到了长时间地下水的浸泡,颜色已经完全褪去了。”“要恢复颜色很难,但是没有可能,浙江大学已经做过这方面的实验了,他们有这方面的技术,只是恢复的成本相当高,目前还没有这个打算。”

衣服主人祖籍四川?

我们都知道,东南沿海的苏杭一带盛产丝绸,是全国丝织业最发达的地区之一,江苏的盛泽、浙江的湖州都是享誉全球的丝绸产地,这两件从四川出土的丝绸衣服也是江南产的丝绸么?“明代的丝织行业可分为四大产区,江浙、四川、山西和闽广。江浙是全国丝织生产的中心,产量最大,质地也精美。但是‘蜀锦工甲天下’,隋、唐到宋代,蜀锦在全国丝织生产中居于领导地位,对明代的织锦工艺也有很深的影。这次修复的两件丝绸服饰是从四川出土的,所以我们推测它在四川出土的可能性比较大。”顾苏宁说。

“这件袍子是在四川出土的,是被盗墓贼几经转手,才到了南京。但明朝时期,当时的政治中心不是在四川,所以四川不可能有官至一品的大官。除非是四川籍人士,在京做官,去世后叶落归根葬回四川了。但我猜测,可能是这个人去世前嘱咐家人给自己做了件麒麟袍,和自己一起下葬,用来安慰自己的。不过能用上这么好的衣料和如此精美的工艺,这个人少说也官至四品了。”顾苏宁介绍说, 缎织物是明代最主要的高级衣料,而且从另外一件梅花纹长袍来看,虽然不能确定其主人的具体官位,但也可以肯定非普通人所有,其主人也应有相当身份的贵族。

实习生 李蓓超
快报记者 胡玉梅

范思哲瓷器卖出珠宝价



买齐这一套瓷器得花十几万元 快报记者 施向辉 摄

“一个盘子卖2321元啊!”昨天,范思哲陶瓷和水晶制品在金鹰国际购物中心进行新品展示。别小看了这些盘子、花瓶,它们的身价可不得了,而且还年年升值。现场的两位模特更是把范思哲的杯子、茶具“穿”上了身。“我们很多产品上都有金色纹饰,是工人手工描上去的22k镀金。”该品牌代理商徐炯拿着一款黑色的花瓶告诉记者:“这种黑瓷的工艺非常罕见,不是上的黑釉,而是从里到外都是黑色。”由于工艺复杂,记者看到,这个花瓶售价5812元。徐炯估算:“如果要把这一个系列买全,包括两个花瓶、两个烟缸、一个打火机,大约要4万元。”

其他瓷器、水晶标价都

低。现场有一套“绝代倾城”系列,一个小咖啡杯的标价都在千元以上,“这个系列如果全买下,估计得接近20万元。”展示现场,两位模特穿上了范思哲设计师设计的礼服,分别是茶具和高脚杯的造型。主办方的秦俊先生表示,这两件礼服出自范思哲首席设计师的独有设计,在世界上绝对没有复制品。秦俊表示,每件礼服价值7万~8万元。“这可比珠宝便宜,而且每年都升值。”现场一位范思哲瓷器的老客户表示,他以前经常去上海、杭州、香港等地出差,常把喜欢的瓷器带回来。徐炯说,“我们在南京销售最好的是烟缸、花瓶等,有些老客户家里的产品比我们专柜的还丰富。”快报记者 张波

小小屏幕能“一心二用”

“双区域液晶显示”获大奖,小发明家被保送清华

正对着电脑,只见片片树叶缓缓落下,是秋天的浪漫景致,再从电脑左方向看屏幕,看到的却是一幅道路导航图。这是金陵中学高三(12)班学生王再花了一年多时间研究的课题。11月13日,王再凭借这“双区域液晶显示”工程学发明项目获得了全国“明天小小科学家”一等奖,并获得高校保送资格,被清华大学相中。

“高一那年寒假,我坐在汽车副驾驶座位上正看DVD看得开心,汽车一启动,画面就自动停止了。”王再当时想到,如果有一种技术,既能让

驾驶员使用导航系统,又能让乘客看碟就好了。

说做就做,成品“双区域液晶显示”系统首先是在液晶显示屏上贴了一层“狭缝光栅膜”,有了这层膜就可以利用“小孔成像”的原理,将两幅合并在一起的图像分别折射到显示屏不同的区域,这样在显示屏左边和右边就能看到不同的图像。据了解,这项发明很实用,如一台电视机可以收看不同的两套节目;坐在汽车上,一个屏幕可以同时导航和进行娱乐功能。

通讯员 张铭 快报记者 黄艳

包皮过长、包茎 男性整形、腋臭

包皮过长、包茎:不但影响男性正常发育,引起短小、畸形,造成泌尿性疾病等,妻子也因此常患妇科病,闹得意见重重,许多患者一直想治,但此病非同小可,没有十足把握,都不敢轻易去动。

我率先采用韩国光离子一次性环切治疗包皮过长、包茎,男性整形,快速安全、微创、无痛、不出血、光滑无痕,随治随走,不影响工作与学习,3-5天恢复正常,享受幸福生活!
纳米刀快速祛除腋臭:率先运用“微创大汗腺纳米刀祛除术”清除腋臭,不影响工作学习,无痛苦不留疤,避免注射、激光、冷冻、开刀、局部擦药等治疗易复发痛苦大易留疤的弊端,签约治疗,发信誉卡。
即日起至12月10日手术费优惠50%!节假日不休
电话:025-83938362
地址:南京中山北路253号鼓楼中医院新4楼广济专家门诊;交通:乘13、16、31、34、100路南京饭店下

采用“中医养胰修复β细胞”疗法
专治糖尿病并发症
南京东大专家门诊科研小组借助生物顶尖科技优势,采用“中医养胰修复β细胞”疗法,直接进入血糖病变核心,全面消除血液中的血糖,滤化血液系统,达成血糖与胰岛素的正常结合,“中医养胰修复β细胞”疗法持久平稳血糖,使糖尿病患者各项指标明显好转。让糖尿病医学专家为此振奋,为治疗糖尿病指明了正确方向!
一般患者用药7-10天“三多一少”症状明显改善、四肢麻木、视力模糊、皮肤瘙痒等症消失,短期内达到平稳降糖,让糖尿病患者经我诊疗中心用药治疗1-2个疗程后,都可以得到控制,并且能有效防止或治疗并发症。
届时我们特邀南京中大医院杨主任长期在我门诊为糖尿病患者进行亲诊。
诊疗科目:中医科(凡来本门诊就诊患者均免费测血糖)
专家热线:025-83410693
地址:南京市三牌楼大街240号东大三牌楼门诊部
乘车路线:42、72、13、117、73、45、32到福建路站下即到

南京机关医院肛肠治疗中心
痔疮肛瘘
肛肠专家会诊11月6日~11月30日
治疗费优惠50% 外痔治疗费100元
★南京机关医院耗巨资率先引进新一代高科技大型肛肠射频治疗系统,专业诊治内痔、外痔、混合痔、脱肛、肛裂、肛瘘、肛周瘻管、脓肿、大便带血、滴血等肛肠疾病,全电脑监控,患者可亲眼看到痔疮脱落过程,不开刀、不住院,随治随走,短时间内解除痛苦,治疗后即可正常排便,不影响工作与生活,并发质量跟踪卡。
专家热线:025-84664115
地址:南京龙蟠中路46号大院南京机关医院 市区乘南金线、40、58、59、93、68、313路,九华山下车华山饭店对面(节假日不休)

意外怀孕选择流产应慎重
人工流产手术虽不大,但要求很高,风险很大,严重者可导致不孕。开展计划生育手术须经上级部门验收合格后,方可开展计划生育手术。所以,一旦怀孕后,选择流产一定要到有开展计生手术资格的医院,才能安全、可靠。
随着现代科学的进步,目前微管技术也被引入传统流产手术,由于微管口径细,柔韧小巧,可提前10-15天做人流手术;对于孕囊较大者,则宜选用澳大利亚的MIDEN技术,该技术最大的特点是保宫、护宫,在无痛、超导可视等技术设备的配合下,短时间内完成手术,该技术不损伤宫颈,不影响将来再孕。
另外,由妇科专家开展的妇科生殖整形手术,手法细腻,效果自然逼真,一次成功。
警惕宫颈炎、宫颈糜烂
宫颈炎与宫颈糜烂主要表现为白带多、呈脓性或血性,有臭味,白带刺激外阴引起外阴痒痛,有小腹坠胀痛。以往很多患者得了该病忙于工作不及时治疗,忽略了最佳治疗时机,结果导致了癌变的发生。目前微创“BBT”自凝技术成熟,能快速解除宫颈糜烂、宫颈炎,该技术定位准确,直击病灶,短时间内使糜烂组织脱水凝固,而后被机体慢慢吸收,治疗后宫颈光滑如初,无任何疤痕。该疗法安全可靠无痛苦,不需住院,不影响日常生活。
南京京华医院 诊疗科目:妇科 QQ咨询:200856408
妇科疾病咨询:025-86640022 意外怀孕咨询:025-84540781